

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Влияние политических вызовов на экономическое сотрудничество России со странами постсоветского пространства

Научный руководитель – Кацаева Мирра Васильевна

Петрова Дарья Алексеевна

Студент (бакалавр)

Алтайский государственный университет, Факультет массовых коммуникаций, филологии и политологии, Кафедра политической истории, Барнаул, Россия

E-mail: darivolley2@mail.ru

В современное время любое из существующих государств не может существовать вне связей с другими представителями политической арены мира. В связи с этим осуществляют свою деятельность региональные и международные союзы, обеспечивающие безопасность и стабильное экономическое развитие их участников. Однако членство в таком объединении не гарантирует отсутствия политических вызовов со стороны союзников. В контексте данной проблемы современной России не удалось избежать политических конфликтов с бывшими союзными республиками. Целью исследования является анализ влияния политических вызовов, в том числе санкций, на экономическое сотрудничество России с Грузией и Украиной.

Конфликт 08.08.08 стал точкой эскалации напряженных отношений Грузии и России, которые имели трения с конца 1980-х гг. Ввод войск и признание независимости Южной Осетии и Абхазии запустили процесс долгосрочной российско-грузинской конфронтации. Тбилиси в сентябре 2008 г. разорвал дипломатические отношения с РФ. Грузия инициировала дела против России в Европейском суде по правам человека, в Международном уголовном суде[2], а через год официально вышла из состава СНГ. Помимо политических вызовов со стороны Грузии Россия ощутила на себе осуждение международного сообщества и проблемы со входом в ВТО.

Экономическое сотрудничество также претерпело изменения в худшую сторону. Спад товарооборота России и Грузии начался еще до военного столкновения. В 2006 г. был установлен полный запрет на экспорт в Россию грузинских вин и коньяка, прекратились поставки минеральных вод. Сокращение товарооборота произошло в первую очередь за счет грузинского экспорта в Россию - доля России сократилась в 9 раз (с 18% до 2%) . В то же время 3 раза сократилась доля России в грузинском импорте (с 15,1% до 5,6%)[1]. Однако в рейтинге импортеров Россия спустилась лишь на одно место ниже. Кроме того, такие российские компании как ООО «Лукойл Джорджия» и «Внешторгбанк» занимали важные позиции в грузинском экономическом пространстве. Данные факторы доказывают, что Россия являлась одним из главных внешнеторговых партнеров на период произошедшего конфликта. Буквально через 3-4 года показатели товарооборота России и Грузии увеличиваются, особенно после отмены эмбарго винных изделий, и к 2017 году удалось достигнуть отметки миллиарда долл. США по показателю товарооборота[3]. При этом официально дипломатические отношения между странами не были восстановлены, а политические элиты этих стран все еще держат дистанцию, особенно после недавнего обострения отношений после антироссийских протестов в Грузии. Несомненно, то, как складывались отношения Российской Федерации и Республики Грузии в контексте политического пространства отразилось на экономических взаимосвязях двух стран. Однако ряд ограничительных мер не привел к полному замораживанию торгово-финансового сотрудничества. Более того, начало периода конфронтации дало понять обеим сторонам, что

их национальные экономики терпят большие экономические потери, что заставило политических лидеров искать пути снижения напряженности и стабилизации внешнеторговых связей.

Кризис 2014 г. поставил точку на братских отношениях между Россией и Украиной. Военные действия в регионах Украины и передача Крыма России привели к новым реалиям на международной арене. Череда ограничительных мер в виде санкций, ввода пошлин и запрета оказания определенных услуг значительно снизили показатели товарооборота между Россией и Украиной. Если в докризисном 2013 году товарооборот составлял почти 40 млрд. долл., то в 2016 году был отмечен самый низкий показатель, не доходивший до 5 млрд. долл. США [4]. ВПК стран перестали сотрудничать, поэтому прекратились поставки первых позиций экспорта из Украины. Россия в свою очередь ввела запрет на ввоз сельскохозяйственной продукции. Однако несмотря на многочисленные запреты, прекращение сотрудничества сразу в нескольких отраслях, транзит российского газа через ГТС Украины не переставал осуществляться. Конечно, объемы сырья, проходившего по газопроводу, также сократились почти в два раза, но для России это был единственный транзитный путь в Европу, а Украина фактически существовала за счёт положения транзитной страны. Политический конфликт в данном случае не мог полностью разрушить налаженную систему экономического взаимодействия.

Если Россия после крымского инцидента принялась за строительство новых газопроводов и ей удалось с помощью отечественного производства заменить статьи импорта, то Украина, инициировав многие санкции, оказалась в невыгодном положении, лишившись главного рынка сбыта. Сейчас взаимное санкционирование, а, следовательно, и политическая игра все еще продолжается. Возвращения к докризисным реалиям скорее не стоит ждать. В то же время именно экономическое взаимодействие продолжает сохранять непростые, но все еще существующие связи между Украиной и Россией. Возможно, смена внешнеэкономической политики стран приведет к снятию напряжения.

Международный опыт показывает, что политика и экономика взаимозависимы. Разрыв дипломатических отношений Грузии и России привел к значительному снижению товарооборота, Крымский кризис ударил по сотрудничеству двух братских народов и поставил под угрозу восстановление их взаимоотношений. В то же время экономическое сотрудничество остается удерживающим фактором в этих конфликтах. Автор приходит к выводу, что прежде всего любое государство должно заботиться о безопасности национальной экономики, а политические вызовы и провокации могут найти решение в других плоскостях.

Источники и литература

- 1) Кривицкий, В.О. Геоэкономические интересы Российской Федерации в Республике Грузия / В.О. Кривицкий // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. – №2. – 2013. – С. 76-82.
- 2) Российско-грузинские отношения:[Электронный ресурс]// Министерство иностранных дел РФ. URL: <https://www.mid.ru/osobennosti-rossijsko-gruzinskih-otnosenij> (дата обращения: 01.03.2021)
- 3) Товарооборот России с Грузией в 2017 г.:[Электронный ресурс]// Внешняя Торговля России. URL: <https://russian-trade.com/reports-and-reviews/2018-02/torgovlyamezhdu-rossiey-i-gruziey-v-2017-g/> (дата обращения: 01.03.2021)
- 4) Товарооборот России с Украиной в 2013 г.:[Электронный ресурс]// Внешняя Торговля России. URL: <https://russian-trade.com/reports-and-reviews/2016-03/torgovlyamezhdu-rossiey-i-ukrainoy-v-2013-g/> (дата обращения: 01.03.2021)